

Конференция памяти М.Ю. Кондратьева: актуальные вопросы, достижения и перспективы развития социальной психологии

Т.Ю. Маринова¹, М.Н. Расходчикова¹ 

¹ Московский государственный психолого-педагогический университет,
Москва, Российская Федерация
 rashodchikovamn@mgppu.ru

Резюме

В статье представлена информация об основных результатах десятой Международной научно-практической конференции памяти М.Ю. Кондратьева «Социальная психология: вопросы теории и практики», состоявшейся 14–15 мая 2025 года в Московском государственном психолого-педагогическом университете. Отражены современные тенденции развития социальной психологии, выделены актуальные направления исследований в данной области.

Ключевые слова: конференция, социальная психология, студенты, социальная психология личности, киберпсихология, практическая этнопсихология, психология групп, социальная психология образования

Для цитирования: Маринова, Т.Ю., Расходчикова, М.Н. (2025). Конференция памяти М.Ю. Кондратьева: актуальные вопросы, достижения и перспективы развития социальной психологии. *Социальная психология и общество*, 16(2), 195–202. <https://doi.org/10.17759/sps.2025160212>

Conference in memory of M.Yu. Kondratiev: current issues, achievements and prospects of the development of social psychology

Т.Ю. Marinova¹, М.Н. Raskhodchikova¹ 

¹ Moscow State University of Psychology and Education, Moscow, Russian Federation
 rashodchikovamn@mgppu.ru

Abstract

The article presents information about the main results of the tenth International Scientific and Practical Conference in Memory of M.Yu. Kondratiev “Social Psychology: Issues of Theory and Practice,” held on May 14–15, 2025, at the Moscow State University of Psychology and Education. It reflects modern trends in the development of social psychology, highlights current research areas in this field.

Keywords: conference, social psychology, students, social psychology of personality, cyberpsychology, practical ethnopsychology, group psychology, social psychology of education

For citation: Marinova, T.Yu., Raskhodchikova, M.N. (2025). Conference in memory of M.Yu. Kondratiev: current issues, achievements and prospects of the development of social psychology. *Social Psychology and Society*, 16(2), 195–202. (In Russ.). <https://doi.org/10.17759/sps.2025160212>

Десятая Международная научно-практическая конференция памяти М.Ю. Кондратьева «Социальная психология: вопросы теории и практики» состоялась 14 и 15 мая 2025 года в ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет», она была организована факультетом «Социальная психология». Цель конференции – развитие профессионального сотрудничества в сфере социальной психологии на основе конструктивного обсуждения актуальных практических и теоретико-методологических проблем.

Данная конференция объединила отечественных и зарубежных психологов, студентов и аспирантов, специалистов, работающих на стыке различных сфер науки и практики, связанных с общением и взаимодействием людей. Консолидация ученых на основе их участия в развитии научных идей профессора М.Ю. Кондратьева, научной школы академика РАО А.В. Петровского и психологической теории коллектива, обмен опытом научно-исследовательской и научно-практической деятельности, обсуждение результатов новейших отечественных и зарубежных исследований, знакомство с современными социально-психологическими технологиями, выбор подходов к решению актуальных и перспективных социально-психологических проблем, включая средства междисциплинарных исследований – эти и другие задачи решались участниками прошедшей конференции.

Пленарное заседание открыла декан факультета «Социальная психология», к.биол.н., профессор кафедры теоретических основ социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ Т.Ю. Маринова. Татьяна Юрьевна отметила значимость данного мероприятия как для факультета «Социальная психология», так и для научного сообщества, подчеркнув важность и актуальность обсуждения и решения социально-психологических проблем.

Первый доклад представил руководитель лаборатории «Центр социокультурных проблем современного образования» ФГБНУ ФНЦ ПМИ, д.психол.н., профессор, академик РАО В.С. Собкин на тему: «Социально-психологические особенности жизненных позиций студентов и аспирантов». В.С. Собкин отметил значимость результатов исследования с точки зрения профессионального становления современных студентов и аспирантов. Е.П. Белинская, д.психол.н., профессор кафедры социальной психологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова рассказала о субъектности, личностных смыслах – понимании данных понятий и об особенностях проявления кризиса идентичности. Доклад Е.Н. Волковой, д.психол.н., профессора, ведущего научного сотрудника ФГБНУ «Федеральный научный центр психологических и междисциплинарных исследований» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации был посвящен особенностям дружбы подростков в эпо-

ху цифровизации. Большой интерес у слушателей вызвал доклад профессора кафедры общей психологии РАНХиГС, д.психол.н. М.Е. Сачковой по теме «Гендерные аспекты одиночества современной молодежи».

После выступлений на пленарном заседании состоялась работа в рамках секций. Основные направления работы конференции: «Актуальные проблемы социальной психологии личности», «Киберпсихология и общество», «Практическая этнопсихология», «Актуальные проблемы социальной психологии групп», «Возрастная социальная психология», «Современные технологии в психологии и образовании».

В ходе работы секции «Актуальные проблемы социальной психологии личности» (руководители — д.психол.н., профессор Н.Н. Толстых, к.психол.н. П.А. Бабанин) были заслушаны и обсуждены выступления доцента кафедры общей и клинической психологии Пермского государственного национального исследовательского университета, д.психол.н., доцента М.В. Балевской на тему: «Влияние красоты лица на распознавание нарциссических черт российскими и туркменскими студентами»; студента программы «Современная социальная психология» ФГБОУ ВО МГППУ И.А. Солнцева на тему: «Отношение к киноискусству и выраженность эскапизма современной молодежи»; студента магистратуры «Клинико-психологическое консультирование с основами психотерапии» НОЧУ ВО «Московский институт психоанализа» О.В. Темирхановой на тему: «Совладающее поведение жертв навязчивого преследования (сталкин-

га)»; доцента СибЮИ МВД России, КГПУ им. В.П. Астафьева, к.психол.н., доцента О.И. Титовой на тему: «Возможности учета гендерного типа личности в создании психологически комфортной образовательной среды»; аспиранта ФГБОУ ВО РАНХиГС Д.Р. Забабурина на тему: «Различия в предпочтениях стратегий переговоров в связи с полом и возрастом»; студента магистратуры «Социально-психологическое консультирование» ФГБОУ ВО МГППУ В.Е. Малицкой на тему: «Взаимосвязь субъективного ощущения счастья с социально-демографическими характеристиками женщин среднего возраста»; студента магистратуры «Социально-психологическое консультирование» ФГБОУ ВО МГППУ Д.В. Гореловой на тему: «Взаимосвязь актуальной деятельности и профессионального самосознания молодежи». В рамках данной секции в дистанционном формате смогли присоединиться и выступить с докладом следующие участники конференции: аспирант департамента психологии НИУ ВШЭ В.А. Пустовик, тема: «Пилотное исследование связей черт личности с решением дилеммы в условиях социального взаимодействия»; студент магистратуры «Когнитивная психология в социальных практиках» Института педагогики и психологии ФГБОУ ВО МПГУ Г.А. Сагин, тема: «Взаимосвязь стратегий поведения в конфликте с самоотношением»; старший преподаватель НИТУ МИСИС, аспирант ФГБОУ ВО ГУП А.В. Косолапова, тема: «Особенности психологической сепарации от родителей современных молодых людей».

В рамках работы секции «Киберпсихология и общество» (ведущие – к.психол.н., доцент Н.В. Кочетков, к.биол.н., доцент Т.Ю. Маринова) большой интерес у слушателей вызвали доклады профессора кафедры социальной и педагогической психологии ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения», д.психол.н., профессора А.А. Нестеровой на тему: «Киберадаптация в сети Интернет: необходимость поиска баланса» и профессора ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения» и ОАНО ВО «МПСУ», д.психол.н., профессора Т.И. Шульги на тему: «Социально-психологические особенности поведения взрослых в ситуации киберагрессии»; студента факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета А.С. Ефановой на тему: «Эмоциональное состояние как фактор успешности убеждения при совместном решении задач в формате видеоконференции»; заведующей Лабораторией доказательной психологии здоровья и благополучия НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге, к.психол.н. Л.В. Марарица на тему: «Качество общения лицом к лицу и в формате видеоконференции: экспериментальное исследование»; студента факультета юридической психологии ФГБОУ ВО МГППУ Д.А. Натуриной на тему: «Запойный просмотр: негативные последствия чрезмерного просмотра видеоконтента»; студентов факультета «Психология образования» ФГБОУ ВО МГППУ И.Е. Васильевой и М.Ю. Романова и студента факультета «Социальная психология» ФГБОУ ВО МГППУ Т.Ю. Ратова на тему: «К вопросу об атрибуатах привлекательной внешности психолога-практика»; студентов

магистратуры «Современный социальный анализ» НИУ ВШЭ Д.И. Витовской и Е.Д. Мирошниченко на тему: «Отношение к работе как фактор изменения в общении у женщин в период раннего материнства»; студента факультета «Социальная психология» ФГБОУ ВО МГППУ А.Й. Агама на тему: «Психологическая близость чат-ботов и онтологическая уверенность их пользователей».

На секции «Практическая этнопсихология» (руководители – к.пед.н., доцент О.С. Павлова, д.психол.н., профессор В.В. Гриценко) в онлайн-формате с интересом были выслушаны доклады доцента факультета социальных наук и образования Независимого Международного Университета Молдовы (ULIM), доктора психологии И.И. Кауненко на тему: «Миграционные намерения студенческой молодежи молдаван в транзитивном обществе»; студента факультета социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н. А.Н. Низовцевой на тему: «Связь межкультурной компетентности и социокультурной адаптации русскоязычных мигрантов в Марокко»; доцента кафедры иностранных языков Новосибирского ордена Жукова военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии, к.психол.н., доцента Н.Н. Помурдан на тему: «Этнопсихологические детерминанты языковых предпочтений у студентов-лингвистов»; студента магистратуры «Практическая этнопсихология» ФГБОУ ВО МГППУ А.И. Узойкиной на тему: «Связь способности к смакованию позитивных событий и ценностных ориентаций у молодежи»; доцента кафедры этнопсихологии и психологических проблем поликультурного образо-

вания ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н. Н.В. Ткаченко на тему: «Проэкологическое поведение в контексте традиционных верований у осетин Нижнего Унала: к постановке проблемы».

Завершился первый день работы конференции заседанием круглого стола «Научное наследие Михаила Юрьевича Кондратьева и его значение для практической социальной психологии» (ведущие — профессор, зав. кафедрой социальной психологии факультета «Социальная психология» ФГБОУ ВО МГППУ, д.психол.н. Н.Н. Толстых, профессор кафедры теоретических основ социальной психологии, декан факультета «Социальная психология» ФГБОУ ВО МГППУ, к.биол.н. Т.Ю. Маринова, профессор кафедры общей психологии факультета психологии НОЧУ ВО «Московский институт психоанализа», д.психол.н. И.В. Вачков, ответственный секретарь журнала «Социальная психология и общество» сектора объединенной редакции научно-периодических изданий Управления информационными и издательскими проектами ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н. Е.В. Виноградова и заведующая кафедрой теоретических основ социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н. О.Б. Крущельницкая), где коллеги и друзья первого декана факультета «Социальная психология» поделились своими воспоминаниями и опытом совместной работы с этим выдающимся человеком. Также обсуждались основные аспекты научного наследия М.Ю. Кондратьева, включая результаты научных исследований в сфере социальной психологии образования.

В рамках второго дня работы конференции на секции «Актуальные про-

блемы социальной психологии групп» (руководитель — д.психол.н., профессор М.Е. Сачкова) были заслушаны и обсуждены доклады доцента департамента менеджмента НИУ ВШЭ, к.психол.н., доцента Н.В. Волковой на тему: «Вовлеченность в карьеру как фактор формирования самооценки у представителей различных поколений»; доцента кафедры психологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма», к.психол.н., доцента Е.И. Бериловой на тему: «Социальное окружение как ресурс преодоления выгорания у спортсменов старшего юношеского возраста»; доцента кафедры психологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма», к.психол.н., доцента Ю.М. Босенко на тему: «Специфика внутригруппового взаимодействия в профессиональной баскетбольной команде»; главного научного сотрудника ФГБУН ИП РАН, д.психол.н., профессора В.П. Познякова на тему: «Бизнес-семья как групповой субъект совместной жизнедеятельности».

На секции «Возрастная социальная психология» (ведущие — к.психол.н., доцент Н.С. Денисенкова, к.психол.н. П.А. Бабанин) большой интерес у слушателей вызвали доклады профессора кафедры социальной психологии развития ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н., доцента Н.С. Денисенковой на тему: «Роль родительского сопровождения в медиаактивности дошкольников»; аспиранта ФГБОУ ВО МГППУ И.А. Гречевцева на тему: «Роль субкультур и фэндомов в формировании межличностных отношений и ценностных ориентаций

современной молодежи»; старшего преподавателя кафедры психологии и педагогики филологического факультета РУДН им. П. Лумумбы, к.психол.н. М.И. Кущазли на тему: «Соотношение образа тела и пищевого поведения среди подростков».

В рамках работы секции «Современные технологии в психологии и образовании» (руководитель – к.психол.н., доцент О.Б. Крушельницкая) большой интерес был проявлен к докладу школьного психолога из штата Вирджиния (США) Т.В. Коттл на тему: «Организация системной профилактики буллинга: работа на личностном, групповом, общешкольном и семейном уровнях». Хочется отметить выступления зав. кафедрой теоретических основ социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н., доцента О.Б. Крушельницкой на тему: «Ценностно-смысловая основа референтных отношений»; профессора кафедры общей психологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктора культурологии, доцента О.И. Даниленко и учащегося отделения переподготовки ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Н.Ю. Дмитриевой на тему: «Разрыв дружеских отношений: поиск психологических оснований»; студента магистратуры «Культурно-историческая психология детства» ФГБОУ ВО МГППУ М.И. Илюшиной на тему: «Настольная игра “ПедКласс” как средство развития компонентов педагогической одаренности»; доцента кафедры педагогики и психологии ФГБОУ ВО СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Балашовский институт (филиал), к.психол.н.

С.В. Матвеевой на тему: «Проявления конфликтности и коммуникативных склонностей в подростковом возрасте»; доцента кафедры теоретических основ социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, к.психол.н., доцента В.А. Орлова на тему: «Интерактивная технология формирования профессионально важных качеств у студентов вуза».

В рамках конференции 15 мая были проведены три мастер-класса. Мастер-класс «Настольная игра “ПедКласс” как средство развития компонентов педагогической одаренности» (ведущие – студент магистратуры «Культурно-историческая психология детства» ФГБОУ ВО МГППУ М.И. Илюшина и доцент кафедры педагогики, заместитель директора института педагогики Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, к.пед.н. О.А. Нечеева) посвящен знакомству с возможностями настольной игры. Слушатели узнали о содержании и комплектации игры «ПедКласс», а также приняли участие в игровых упражнениях и заданиях. Также была представлена технология проведения игры в формате «демоверсии» с видео- и фотопримерами в реальных условиях работы.

Мастер-класс «Роль тренинга межличностного общения и коммуникаций в формировании самосознания подростков» (ведущая – студент факультета социальной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, программа магистратуры «Современные технологии в психологической практике» Н.В. Юшина) помог участникам расширить представления о том, как и какими средствами организованное в тренинговой форме общение может помочь подросткам

осознать себя в личностной и профессиональной сфере.

В ходе работы мастер-класса «Использование техник фототерапии в психологической практике» (ведущая — профессор кафедры социальной психологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, д.психол.н. Е.П. Белинская) участники познакомились с уникальной авторской разработкой практического применения фототерапии — психотерапевтического метода решения проблем клиента и развития его творческого потенциала с помощью фотографии.

Подводя итоги десятой юбилейной Международной научно-практической конференции памяти М.Ю. Кондратьева,

можно отметить, что в процессе работы секций были затронуты актуальные вопросы и проблемы современной социальной психологии, в частности, социальной психологии образования. Результаты проведенных исследований, представленных в рамках конференции, демонстрируют потенциал практического применения наследия М.Ю. Кондратьева.

Сборник материалов десятой Международной научно-практической конференции памяти М.Ю. Кондратьева «Социальная психология: вопросы теории и практики» опубликован на портале психологических изданий [Psyjournals.ru](https://psyjournals.ru), свободный доступ к нему по ссылке: <https://psyjournals.ru/nonserialpublications/socpsy2025>.

Список источников / References

1. Социальная психология: вопросы теории и практики [Электронный ресурс]. *Материалы X Международной научно-практической конференции памяти М.Ю. Кондратьева «Социальная психология: вопросы теории и практики»* (14–15 мая 2025 г.). М.: Издательство МГППУ, 2025. 677 с. URL: <https://psyjournals.ru/nonserialpublications/socpsy2025> (дата обращения: 25.05.2025).
Social psychology: issues of theory and practice [Electronic resource]. *Materials of the X International Scientific and Practical Conference in memory of M.Y. Kondratiev “Social psychology: issues of theory and practice”* (May 14–15, 2025). Moscow: FGBOU VO MGPPU, 2025. 677 p. (In Russ.). URL: <https://psyjournals.ru/nonserialpublications/socpsy2025> (viewed: 25.05.2025).

Информация об авторах

Татьяна Юрьевна Маринова, кандидат биологических наук, доцент, декан факультета социальной психологии, Московский государственный психолого-педагогический университет (ФГБОУ ВО МГППУ), Москва, Российская Федерация, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1062-1391>, e-mail: marinovatu@mgppu.ru

Марина Николаевна Расходчикова, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры теоретических основ социальной психологии факультета социальной психологии, Московский государственный психолого-педагогический университет (ФГБОУ ВО МГППУ), Москва, Российская Федерация, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3703-4744>, e-mail: rashodchikovamn@mgppu.ru

Маринова Т.Ю., Расходчикова М.Н. (2025)
Конференция памяти М.Ю. Кондратьева:
актуальные вопросы, достижения и перспективы...
Социальная психология и общество,
2025. 16(2), 195–202.

Marinova T.Yu., Raskhodchikova M.N. (2025)
Conference in memory of M.Yu. Kondratiev: current
issues, achievements and prospects of the development...
Social Psychology and Society,
2025. 16(2), 195–202.

Information about the authors

Tatyana Yu. Marinova, Candidate of Science (Biology), Associate Professor, Dean of Social Psychology Faculty, Moscow State University of Psychology & Education, Moscow, Russian Federation, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1062-1391>, e-mail: marinovatu@mgppu.ru

Marina N. Raskhodchikova, Candidate of Science (Psychology), Associate Professor of the Department of Theoretical Foundations of Social Psychology, Faculty of Social Psychology, Moscow State University of Psychology & Education, Moscow, Russian Federation, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3703-4744>, e-mail: rashodchikovamn@mgppu.ru

Поступила в редакцию 06.06.2025

Received 2025.06.06.

Поступила после рецензирования 11.06.2025

Revised 2025.06.11.

Принята к публикации 19.06.2025

Accepted 2025.06.19.

Опубликована 30.06.2025

Published 2025.06.30.